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Lesbian
Gay 
Bisexual
Transgender
+ 

Hvad er en LGBT+ elev? LGBT+ elev 
• Seksuel orientering er: 

• Homoseksuel 
• Bi- eller panseksuel
• Aseksuel 
• Eller anden seksuel orientering end 

heteroseksuel 
• eller ikke identificerer sig med de køn, som de 

blev tildelt ved fødslen

Ej LGBT+ elev = alle andre
• Heteroseksuel 
• Og identificerer sig med det køn, som de blev 

tildelt ved fødslen 
• Ikke afklaret 
• Ønsker ikke at svare på hvad deres seksuelle 

orientering og kønsidentitet er. 



• Udtrukket tilfældigt 20 % af alle unge 
mellem 15-25 år

• Sendt dem en invitation i Digital Post til et 
spørgeskema kaldet ”Ung i 2023 – plads til 
alle?” 

• I denne præsentation er der fokus på 
elever fra grundskolen

• Resultater fra grundskolen inkluderer 
hovedsageligt 9. og 10. klasseselever

• Beskrivende resultater – øjebliksbillede af 
sammenhænge, men kan ikke sige noget 
om årsager eller konsekvenser. 

Det har vi gjort..



Andelen af LGBT+ elever i grundskolen

11,3

88,7

 1,9 % er transpersoner (identificerer sig ikke 
med det køn de blev tildelt ved fødslen

 10,2 % har anden seksuel orientering end 
heteroseksuel 

 Obs. der er 13,1 % der ikke er afklaret 
omkring deres seksuelle orientering/ønsker 
ikke at angive den.
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 Livstilfredshed på en skala fra 0-10 ”Hvor 
tilfreds er du for tiden med dit liv?” 

Trivsel
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Lav livstilfredshed (0-5) Middel livstilfredshed (6-8)

Høj livstilfredshed (9-10)



 Selvformåen/self-efficacy: ens tro på at 
man kan sætte sig mål og nå det – tiltro på 
egne evner og opnå det man sætter sig 
for. 

 På en skala fra 1 (meget tit) - 5 (aldrig)

 Hvor tit kan du finde en løsning på 
problemer, bare du prøver hårdt nok 

 Hvor tit kan du klare det, du sætter dig 
for?

Samlet score på max 10 (lav = 6-10, middel = 
4-5, høj = 2-3).
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 Angst og depression: målt ud fra 4 
spørgsmål med en samlet score på max 12. 
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 Selvskade: skadet sig selv med vilje inden 
for det seneste år 
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 Kan man lide at gå i skole 

 Oplever man at man hører til på sin skole 

 Bliver man accepteret som man er 

 Kan man være sig selv 

 Oplevelser af tryghed og sammenhold 

 Ensomhed 

Trivsel i skolen
80 % kan rigtig 
godt lide/synes 

det er okay at gå 
i skole

1/4 oplever ikke 
at høre til på 

skolen

18 % oplever 
ikke at blive 

accepteret som 
de er 

1/4 oplever ikke 
at kunne være 

sig selv på 
skolen

16 % føler sig 
sjældent/aldrig 
tryg på skolen 

18 % oplever 
sjældent/aldrig 

et godt 
sammenhold på 

skolen
21 % føler sig 
meget tit/tit 

ensom på skolen
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Inden for den sidste måned oplevede 

Mobning, trusler, fordomme og diskrimination

at blive behandlet dårligt på skolen



Trusler om 
vold

Mødt med 
fordomme

Uønsket seksuel 
opmærksomhed

Uretmæssig 
diskrimination



Behandlet dårligt – af hvem og hvor?



 12 % er ikke åben omkring deres seksuelle orientering på skolen

 21 % er kun åben over for nogle få 

 Af de der ikke er åben angiver de fleste, at de ikke har behov for at 
være åben.* 

 1/3 mener at deres liv ville blive mere besværligt hvis de var åbne 
og 27 % mener skolen er et utrygt sted at være åben.* 

Er du åben om din seksuelle 
orientering?

*Disse tal inkl. grundskolen, ungdomsuddannelser og FGU-institutioner



 14 % er ikke åben omkring deres kønsidentitet på skolen

 20 % er kun åben over for nogle få 

 Af de der ikke er åben angiver de fleste, at det vil gøre deres liv 
mere besværligt at være åben*

 1/2 har ikke behov for at være åben, mens der er 43 %, der angiver 
at de ikke vil blive accepteret og 40 % mener skolen er et utrygt 
sted at være åben. *

Er du åben om din kønsidentitet?

*Disse tal inkl. grundskolen, ungdomsuddannelser og FGU-institutioner



Skældsord og mobning
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I hvor høj grad føler du dig tryg ved at fortælle dine lærere, 
hvis du oplever problemstillinger, der har at gøre med din 
seksuelle orientering?

Kan du snakke med din lærer?
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Alle tal inkl. grundskolen, ungdomsuddannelser og FGU-institutioner



I hvor høj grad føler du dig tryg ved at fortælle dine lærere, 
hvis du oplever problemstillinger, der har at gøre med din 
kønsidentitet?

Kan du snakke med din lærer?
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Alle tal inkl. grundskolen, ungdomsuddannelser og FGU-institutioner
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DER SKAL VÆRE MERE 
PLADS

DER ER TILSTRÆKKELIG 
MED PLADS

DET FYLDER FOR MEGET

LGBT+ Ej LGBT+

Mangfoldighed i fremtiden?
Synes du, at der i fremtiden skal være mere plads i skolen til at være den, man er, uanset kønsidentitet og 
seksuel orientering? 



Spørgsmål/kommentarer? 

jagr@vive.dk

Tak for opmærksomheden

mailto:diba@vive.dk
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